

# 国务院副总理孙春兰连续两日在国家卫健委召开座谈会总结基层经验做法，持续优化防控措施

据新华社北京12月1日电 国务院副总理孙春兰1日在国家卫生健康委召开座谈会，听取防控工作一线代表对优化完善防控措施的意见建议。她指出，坚持稳中求进、走小步不停步，主动优化完善防控政策，是我国疫情防控的一条重要经验。经过近三年的抗疫，我国医疗卫生和疾控体系经受住了考验，拥有有效的诊疗技术和药物特别是中药，全人群疫苗完全接种率超过90%，群众的健康意识和素养明显提升，加上奥密克戎病毒致病力在减弱，为进一步优化完善防控措施创造了条件。要落实党中央、国务院决策部署，把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，立足当前、着眼长远，充实基层专业防控力量，强化社区医疗卫生机构分级诊疗，加强居民健康管理和服务，推动各项优化措施落地见效，保障人民健康安全和经济社会发展。

座谈会上，8位防控工作一线代表作了发言，对优化完善二十条措施提出意见建议。孙春兰充分肯定基层工作者在抗疫中的重要作用，希望加强政策学习，完整、全面、准确地把握和执行防控措施，规范操作、不变形不走样，及时回应群众关切，帮助解决基本生活保障、就医用药等急难愁盼问题。各级党委和政府要关心关爱基层一线防疫人员，做好工作生活保障。

另据悉，国务院副总理孙春兰

11月30日在国家卫生健康委召开座谈会，听取有关方面专家对优化完善防控措施的意见建议。她指出，疫情防控近三年来，党中央、国务院始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，因时因势优化完善防控措施，先后印发九版防控方案，出台二十条优化措施，以防控战略的稳定性、防控措施的灵活性有效应对了疫情形势的不确定性，统筹疫情防控和经济社会发展取得重大积极成果。

随着奥密克戎病毒致病性的减弱、疫苗接种的普及、防控经验的积累，我国疫情防控面临新形势新任务。要深入贯彻习近平总书记重要指示精神，落实党中央、国务院决策部署，以人民为中心，防控工作稳中求进，防控政策持续优化，走小步不停步，不断完善诊断、检测、收治、隔离等措施，加强全人群特别是老年人免疫接种，加快治疗药物和医疗资源准备，落实好“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的要求。

座谈会上，张伯礼、沈洪兵、王军志、梁万年、杜斌、冯子健、杨维中、董小平8位专家作了发言，高度评价我国防控取得的重大成就，对优化完善二十条措施提出意见建议。孙春兰充分肯定专家在防控中的重要贡献，希望继续发挥专业优势，发扬科学精神，围绕关键问题深化研究，为做好疫情防控工作献计出力。

□相关新闻

## 不断提高科学精准防控能力

优化风险区域管理、完善核酸筛查方案……连日来，结合疫情变化形势，多地因时因势调整优化防控举措，不断提高科学精准防控能力。

### 快封快解、应解尽解

11月30日，广州海珠、天河等区陆续发布通告，宣布解除所有疫情防控临时管控区。除划定的高风险区单元、楼栋外，其他区域按低风险区或常态化防控措施管理。近日，昆明等地也发布了解除临时管控区的公告。各地在封控管理中积极落实“快封快解、应解尽解”要求，努力减少疫情对经济社会发展和群众生产生活的影响。

石家庄市疫情防控总指挥部办公室发布通告，自12月1日起，实施分区分级差异化防控，有序恢复生产生活秩序。

重庆11月30日召开疫情防控新闻发布会表示，中心城区和梁平区将按照“分区分类、由点及面、逐步放开”思路，实行差别化防控措施。其他区县在风险可控前提下，逐步实行常态化防控。

### 不重复检测、不加码检测

广州、重庆、深圳等地均对核酸检测要求作出进一步优化，强调对风险岗位、重点人员开展核酸检测，不得扩大核酸检测范围，一般不按行政区域开展全员核酸检测。

重庆强调，“不重复检测、不加码检测”，同时设置常态化核酸检测点，满足群众核酸检测需求。12月1日，广州市疾控中心党委书记张周斌表示，不按行政区域开展全员核酸检测，不代表不开展核酸检测，而是优化为对风险岗位、重点人群分类开展固定频次检测；对重点机构开展抽样检测；对工作生活有需要市民开展便民检测。

沈阳、太原、北京等地也推出相关举措。北京市政府新闻发言人徐和建介绍，自11月30日起，对全市长期居家老人、居家办公和学习人员、婴幼儿等无社会面活动人员，如果无外出需求，可以不参加社区核酸筛查。

### 精准开展流行病学调查

二十条优化措施要求，及时准确判定密切接触者，不再判定密接的密接。对密切接触者，将“7天集中隔离+3天居家健康监测”调整为“5天集中隔离+3天居家隔离”。

落实二十条优化措施要求，广州、深圳、重庆等地11月30日分别作出相关部署，强调按照科学、精准原则开展流行病学调查，及时、准确判定密切接触者，不得随意扩大密切接触者甄别范围，不以时空伴随作为判定密切接触者的标准。广州、深圳、重庆提出，对密切接触者，符合居家隔离条件的可居家隔离。据新华社

## 下月起在山东等10省市开展商业养老金试点

广泛覆盖和触达人民群众，特别是新产业、新业态和灵活就业人员

记者12月1日从银保监会获悉，为落实党中央、国务院关于规范发展第三支柱养老保险的决策部署，进一步促进我国多层次、多支柱养老保险体系发展，更好满足人民群众多样化养老保障需求，银保监会决定开展养老保险商业养老金业务试点。

### 明年1月1日起10省市开展商业养老金试点

自2023年1月1日起，在北京市、上海市、江苏省、浙江省、福建省、山东省、河南省、广东省、四川省、陕西省等10个省(市)开展商业养老金业务试点。试点期限暂定一年。

参与试点养老保险公司的为：中国人民养老保险有限责任公司、中国人寿养老保险股份有限公司、太平养老保险股份有限公司、国民养老保险股份有限公司。

### 允许企事业单位为个人提供交费支持

银保监会要求，创新发展养老保险商业养老金业务，提供包括养老账户管理、养老规划、资金管理和风险管理等服务，满足客户生命周期内多样化养老需求。

探索利用多渠道开展商业养老金业务，更广泛地覆盖和触达广大人民群众，特别是新产业、新业态从业人员和灵活就业人员。允许企事业单位以适当方式，依法合规为个人提供交费支持。

探索建立与商业养老金业务特点相适应的销售长期激励机制、风险管控机制和投资管理机制等，坚持长期投资、价值投资、审慎投资，开展养老金长周期管理。

### 各公司应建立完善的商业养老金信息系统

各公司应加强对商业养老金业务试点的统一领导，健全工作机制，加大资源投入，加强制度建设，切实提升投资管理和风险管理能力，有序建立适合商业养老金业务发展要求的治理结构、组织架构、考核体系等。

各公司应建立完善的商业养老金信息系统，确保具备与业务需求相适应的处理能力，能够高效、稳定地支持商业养老金业务账户管理、产品管理、信息披露、客户服务等，加强客户信息保护，健全网络安全防护体系。

据新华社、中国银保监会网站

**商业养老金试点即将启动**

自2023年1月1日起，在北京市、上海市、江苏省、浙江省、福建省、山东省、河南省、广东省、四川省、陕西省等10个省(市)开展商业养老金业务试点。

试点期限：暂定一年

参与试点养老保险公司：中国人民养老保险有限责任公司、中国人寿养老保险股份有限公司、太平养老保险股份有限公司、国民养老保险股份有限公司

□银保监会答疑

### 商业养老金与个人养老金有何不同？ 商业养老金不享个税优惠

中国银保监会有关部门负责人介绍，商业养老金定位于面向广大人民群众的普惠性、创新性个人商业养老金融业务，是第三支柱养老保险的组成部分，对个人养老金制度发展具有支持和补充的作用。

### 商业养老金与个人养老金区别

商业养老金与个人养老金的主要区别在于：首先，个人养老金是政府政策支持、个人自愿参加、市场化运营，实现养老保险补充功能的养老保险制度。

商业养老金是个人自愿参与，市场化、法治化运作的养老保险业务，由养老保险公司提供包括账户管理、规划顾问、产品购买、长期领取等一站式服务。

第二，国家制定税收优惠政策，鼓励符合条件的人员参加个人养老金制度并依规领取个人养老金。个人参与商业养老金业务，不享受相关个人所得税税收优惠政策。

第三，在中国境内参加城镇职工基本养老保险或者城乡居民基本养老保险的劳动者，可以参加个人养老金制度。

年满18周岁的个人可与养老保险公司签订商业养老金业务相关合同，通过商业养老金账户长期积累养老金。

第四，个人养老金资金账户用于购买

符合规定的银行理财、储蓄存款、商业养老保险、公募基金等金融产品。

商业养老金客户可选择购买养老保险公司提供的多种商业养老金产品。

### 商业养老保险业务有何特点

商业养老保险是养老保险公司经营的新型商业养老保险业务，主要有以下特点：

一是账户与产品相结合。为个人建立信息管理账户，提供不同期限、风险、流动性等特征的商业养老金产品，满足客户稳健投资、风险保障、退休领取等养老需求。

二是建立锁定养老账户与持续养老账户的双账户组合，兼顾锁定养老金长期投资和个人不同年龄阶段流动性的双重需要。

三是产品设计以积累养老金为主要功能，支持个人长期持续积累养老金，并可提供一定的身故、意外伤害等附加风险保障。

四是强化风险管理，建立产品托管机制，加强投资监督和估值对账，通过多种手段控制风险。

五是提供定额分期、定期分期、长期(终身)年金化领取等多种领取安排。

六是提供包括收支测算、需求分析、资产配置等养老规划服务，协助客户管理好生命周期内的养老风险。

据中新社

### 四大行均已开售特定养老储蓄

随着中国银行11月30日在五个城市正式推出特定养老储蓄产品，首批试点的工、农、中、建四家大型银行均已开始发行特定养老储蓄产品。

今年7月，银保监会、人民银行发布《关于开展特定养老储蓄试点工作的通知》。通知明确，由工商银行、农业银行、中国银行和建设银行在合肥、广州、成都、西安和青岛五个城市开展特定养老储蓄试点。11月20日，工商银行率先在五个城市开始发行特定养老储蓄产品。11月29日，农业银行、建设银行也在试点地区开始发行。

此次四大行推出的特定养老储蓄产品包括整存整取、零存整取和整存零取三种类型，产品期限分为5年、10年、15年和20年四档，产品利率略高于大型银行五年期定期存款的挂牌利率。

“此次试点推出的特定养老储蓄产品，属于人民币定期存款，相较于普通定期存款，有储种齐全、存期丰富、专属利率、灵活支用四大特点。”中国银行有关负责人介绍，以存期为例，包括5年、10年、15年和20年四档，与普通定期存款相比，存期更长，符合养老服务定位，且不同期限的产品与客户年龄有一定适配性，更加精准服务养老需求。

据了解，试点阶段，单家试点银行特定养老储蓄业务总规模限制在100亿元以内。储户在单家试点银行特定养老储蓄产品存款本金上限为50万元。据新华社



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：于梅君 美编：继红 组版：刘燕